
 
 
 
 
 
 

Verbale dell’assemblea annuale del Gruppo di Borgonovo V.T. 
del 10 gennaio 2008 

 
Sono presenti il Vicepresidente sezionale Gino Acerbi, il Consigliere di Vallata Oddi e 25 
soci del gruppo di Borgonovo. 
 
L’assemblea è guidata dal Capogruppo Bosini, dal Tesoriere Manelli e dal Segretario Magistrali. 
 
Il capogruppo Bosini apre l’assemblea con un momento di silenzio in ricordo degli Alpini che sono 
andati avanti e, prima di iniziare la sua relazione morale ricorda gli scopi dell’assemblea e che tutti 
i soci hanno diritto a parlare. Bosini ricorda che è prassi eleggere un presidente dell’assemblea e 
chiede se qualcuno desidera farlo, passa quindi all’esposizione della relazione morale. 
  
Bosini: 
“Devo fare un complimento a tutti per la mole di lavoro svolto, un applauso a tutti per quello che 
abbiamo fatto.  
Nel gennaio 2007 si è svolta l’assemblea dei soci, quindi a Bruso la festa di S. Antonio con la 
benedizione degli animali alla quale c’erano un centinaio di cani con i loro accompagnatori; la 
manifestazione ha incontrato il favore della gente, c’è quindi l’intenzione di riproporla anche 
quest’anno. 
In febbraio c’è stata la polenta il lunedì di carnevale sul mercato, la manifestazione di Don Orione e 
Don Gnocchi e abbiamo offerto come gruppo la corona d’alloro a Vigolzone in occasione della 
cerimonia in ricordo della battaglia di Nikolajewka.  
In marzo abbiamo collaborato all’organizzazione della commedia al Capitol dell’allegra combriccola 
il cui ricavato, di una certa importanza nonostante si sia fatto pagare ad offerta, è andato a favore 
del progetto Bruso. Il gruppo, per la festa di San Giuseppe, è stato presente all’Istituto Andreoli 
seguendo lo slogan “gli Alpini amano e aiutano la comunità”. Il gruppo ha scelto di aiutare i più 
deboli, cioè i bambini e gli anziani, come dimostrano i buoni rapporti instaurati con l’Istituto 
Andreoli e con la scuola materna; con poco facciamo contente delle persone. 
In aprile siamo stati presenti sulla fiera dell’Angelo con il gnocco fritto e abbiamo organizzato a 
Bruso la festa di san Fiulippo e Giacomo, patroni di Bruso, incontrando il favore di numerose 
persone. 
In maggio il gruppo è stato presente all’Adunata Nazionale di Cuneo e ha preparato la conferenza 
all’Auditorium della Rocca “la storia degli Alpini, gli Alpini nella storia” durante la quale Ozzola ha 
parlato della Grande Guerra, Zazzarini della Ritirata di Russia, Callegari e Baruffi della chiesa di 
Bruso; per la serata abbiamo ricevuto anche i complimenti del presidente sezionale Plucani. 
In giugno abbiamo organizzato una piccola festa per l’inaugurazione della pista ciclabile che passa 
davanti alla nostra sede e siamo stati invitati alla festa di fine anno della scuola materna dopo che 
avevamo donato un gazebo per i bambini. Alla fine del mese siamo andati in gita a Trento con un 
pullman pieno trascorrendo una bella giornata in armonia. 
A luglio ed agosto si sono svolte alcune serate conviviali presso la sede di Bruso con una 
partecipazione della popolazione oltre alle aspettative.  
In settembre abbiamo partecipato alla festa Granda a Caorso e il 23 abbiamo organizzato la nostra 
festa di gruppo; è stata molto bella, con la partecipazione di numerosi Alpini e borgonovesi.. Sono 
stati particolarmente apprezzati i muli che seguivano il corteo. Il 30 settembre si è svolta la gita a 
Pisa e a Lucca, anche questa volta il pullman era quasi pieno e tutto si è svolto per il meglio. 



In ottobre si sono svolti alcuni lavori in sede con la sistemazione del camino in vista dell’inverno, 
abbiamo quindi partecipato alla castagnata in piazza per gli amici dell’AIDO, che ha poi 
riconosciuto il nostro aiuto con un contributo, e siamo stati ancora all’Istituto Andreoli. 
Il 4 novembre, in occasione della “Giornata di onoranze ai Caduti di tutte le guerre”, è stato fatto un 
riconoscimento agli Alpini più meritevoli. Io 24 si è svolta la giornata della Colletta Alimentare e, 
nonostante avesse ben tre supermercati da gestire, il gruppo di Borgonovo si è arrangiato con le 
sue mani. 
L’8 e il 9 dicembre siamo stati in piazza con il nostro stand all’interno della manifestazione 
“dicembre con noi” organizzata dal Comune di Borgonovo; a tal proposito ci dispiace la 
coincidenza con le feste di gruppo di Pianello e Castel San Giovanni, ma ci dispiace dire di no visti 
i buoni rapporti che ci sono con il Comune. Con gli amici di Pianello e di Castello sia chiaro che 
non si vuole sminuire le feste degli altri. 
In dicembre siamo stati invitati dai Bambini della scuola materna al saggio di Natale quali unici 
ospiti. La vigilia di Natale è stato preparato il vin brulé che abbiamo distribuito al termine della S. 
Messa di Mezzanotte davanti alle varie chiese del paese e delle frazioni. 
Alla fine vorrei fosse riconosciuta la mole di lavoro svolta, soprattutto grazie all’impegno per il 
progetto Bruso. 
 
Quello che mi interessa dire è che tra gli scopi principali c’è la divulgazione dello spirito alpino e 
l’aiuto ai bisognosi. “Gli Alpini servono e amano la comunità. Sempre”. Tra in nostri impegni c’è 
quello di ricordare le imprese eroiche di chi ha dato la vita in guerra e che merita quindi di essere 
onorato. Quello che ci deve spingere è onorare la memoria di Loro e mettere un piccolo pezzettino 
anche noi.  
L’opera di fare questo tetto serve a tutta la cittadinanza a anche a chi viene da fuori. 
Dobbiamo riconoscere anche che nel tribulare ci si diverte anche, l’importante è riuscire 
nell’impresa e star bene insieme. Ritengo giusto riconoscere meriti individuali e collettivi come 
sprone a fare ancora meglio. Dico ancora grazie a tutti. A volte sbaglio anch’io, sono un semplice 
alpino, però ho anche grandi ambizioni. Quando ho accettato di fare il capogruppo la prima cosa 
che mi premeva era di calmare le acque, le cose oggi vanno molto meglio, si può parlare 
liberamente e dire la propria opinione anche se è diversa da quella degli altri. Abbiamo fatto una 
mole di lavoro immane, ho visto delle potenzialità enormi nel gruppo; l’anno scorso nessuno 
credeva che riuscissimo nel progetto Bruso, nulla è impossibile, basta volerlo. 
A volte mi da delusione andare in Sezione, non si vede entusiasmo, che invece vedo qui. Tagliare 
le ali a questo entusiasmo è la cosa più sbagliata. Io non ho grande esperienza, sono iscritto da 
cinque o sei anni, però ho cercato di prendere il buono vedendo quello che fanno gli altri. Se 
inseguiamo sempre gli altri però non arriveremo mai primi, vediamo cosa va bene per noi. Quindi 
voglio ricordare che abbiamo numeri e capacità per essere i primi e mi auguro che un giorno la 
Sezione di Piacenza lo possa riconoscere.” 
 
Se c’è qualcosa da ridire potete parlare, altrimenti passiamo alla parte economica e lascio la 
parola al tesoriere Manelli. 
 
Manelli legge il bilancio del Progetto Bruso e il bilancio del Gruppo. 
 
Bosini: 
 “C’è da determinare la quota sociale. L’anno scorso era di 20 euro, dei quali 8,5 vanno a Milano, 
7,5 a Piacenza e 4 al gruppo. Se vogliamo mantenere la cosa com’era, chi è d’accordo alzi la 
mano.” 
 
All’unanimità l’assemblea è d’accordo a mantenere la quota di 20 euro invariata. 
 
Bosini: 
“Volevo chiedere la disponibilità di rappresentanza per l’assemblea dei delegati di sabato 23 
febbraio 2008, oltre al capogruppo servono quattro delegati.” 
 
Si offrono Angelo Bisi, Dante Bollati, Luigi Forlini e Giorgio Braghè. 



Bosini: 
“I progetti per l’anno a venire. Non è detto che riusciremo a fare tutto quello dello scorso anno. 
Volevo fare un giro nelle scuole a parlare di cosa sono e cosa fanno gli Alpini. Con la scuola 
materna racconteremo anche cos’è la Bandiera, perché ne regaleremo una alla scuola. 
Sarà importante il periodo di fine aprile con la consegna della bandiera all’Asilo il 24, le 
celebrazioni del 25 e, il 26, una serata per un libro del LIONS Club su Bruso. 
A giugno c’è l’intenzione di fare una conferenza all’Auditorium tipo lo scorso anno, cambiando gli 
argomenti: vita in trincea, la guerra sul fronte greco-albanese e per gli Alpini oggi l’ospedale da 
campo dell’ANA.  
Relativamente alla scuola, per la nostra festa della quarta domenica di settembre, volevamo 
rimettere in piedi il paracadute nel campo qua davanti e mettere in esposizione gli elaborati dei 
ragazzi. Non abbiamo promesso premi ai più belli, abbiamo intenzione di fare un regalo utile a tutta 
la scuola con suggerimento degli insegnanti. 
 
Mi fa piacere vedere un po’ di gente, anche chi di solito non c’è il lunedì sera. Cederei ora la parola 
a Acerbi e Oddi.” 
 
Acerbi: 
“Porto i saluti del presidente Plucani. Sono venuto volentieri a sentire la vostra riunione. Mi fa 
piacere che il vostro gruppo sia così attivo. Avanti così, forza, bravi!” 
 
Oddi: 
“Sono contento di rappresentare un gruppo come quello di Borgonovo a Piacenza. Siete arrivati al 
massimo, andate avanti così! 
 
 
 
 
 
 
  Il segretario           Il capogruppo 

 
Carlo Magistrali          Piero Bosini 

 
 
 
 
In allegato il bilancio del Gruppo dell’anno 2007. 
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